
Il forum congiunturale Emilia Romagna
Ottobre 2009 - Marzo 2010 

 
 

ANCORA DENTRO LA CRISI 
Tra gli imprenditori prevale il pessimismo: 

si allungano i tempi della ripresa 

Freni Ricerche Sociali e di Marketing 
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SEZIONE CONGIUNTURALE SEMESTRE OTTOBRE 2009 – APRILE 2010 

 
Indagine condotta su 2  campioni regionali: 

 
• panel CNA (aziende + strutturate e mediamente + grandi) 

• campione casuale (rappresentativo delle imprese under 19 addetti) 

 
 

322 aziende rappresentative delle micro, piccole e medie (max 19) dell’ER 
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In sintesi  

• Nel semestre autunno-inverno 2009-2010 si è prolungata la fase di 

recessione, con ulteriori perdite di fatturato e di ordinativi. In 

tendenza positiva le aziende attive sui mercati internazionali che sono 

tornate a crescere.  

 

• Il fattore determinante di difficoltà è infatti la profonda debolezza 

della domanda interna, di cui sono espressione sia il ritardo dei 

pagamenti da parte dei clienti che la cautela dei consumatori negli 

acquisti. 
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• Le previsioni per l’andamento degli ordinativi per il semestre 

primavera-estate sono ancora largamente negative ad eccezione delle 

imprese operanti sui mercati internazionali che complessivamente 

esprimono una previsione di segno positivo. 
 

• La recessione si è ripercossa anche sull’occupazione: quasi 

un’azienda su 4 ha ridotto il numero dei dipendenti (una su 3 sulle 

imprese che operano all’estero). 
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Andamento dell’attività 
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Andamento degli ordinativi 

9%

4%

24%

13%

21%

32%

21%

27%
26%

24%

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

deciso aumento lieve aumento stazionario lieve rallentamento deciso
rallentamento

Quale è stato l'andamento degli ordinativi/commesse della Sua azienda 
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panel CNA campione casuale 
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Andamento vs  previsione per gli ordinativi/commesse
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Previsione per gli ordinativi, prevale ancora il segno negativo che si accentua 

ulteriormente tra le aziende estratte casualmente (under 19) 

Previsione per gli ordinativi/commesse per i prossimi 6 mesi
rispetto al periodo precedente

R2 = 0,1651
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Previsioni negative per l’andamento dell’economia a livello Italia 

Previsione per l'evoluzione dell'economia italiana nel prossimo semestre

R2 = 0,0258
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Migliorano di poco le previsioni per l’andamento dell’economia a livello Emilia-Romagna 

Previsione per l'evoluzione dell'economia dell'Emilia Romagna nei prossimi 6 
mesi

R2 = 0,0458
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Anche per l’andamento a livello settore di attività le prospettive restano non positive 

Previsione per l'evoluzione della situazione economica del settore di attività 
nel prossimo semestre

R2 = 0,0913
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Previsioni per l’andamento dell’economia a livello azienda: attese per una stabilizzazione 

Previsione dell'evoluzione della situazione economica dell'azienda
nel prossimo semestre

R2 = 0,1659
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Prospettive dell'economia per i prossimi 6 mesi
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altre risposte

carenze di macchinari e tecnologia

elevato ricambio delle maestranze

carenza delle materie prime

ingresso nel mercato di prodotti sostitutivi

criticità crescente nei rapporti con i fornitori

carenza di manodopera anche non specializzata

carenza di manodopera specializzata

elevata competitività del mercato internazionale

criticità crescente nei rapporti con i clienti

carenza della domanda internazionale

ingresso nel mercato di nuovi concorrenti

indebitamento

prezzi delle materie prime

elevata competitività del mercato nazionale

costi finanziari

elevati costi di gestione

eccessivo costo del lavoro

ritardo dei pagamenti da parte dei clienti

carenza della domanda nazionale

Quali sono i fattori che in questo momento determinano difficoltà di mercato 
alla Sua impresa?
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La scarsa fiducia sui tempi della ripresa frena gli investimenti. Questa rappresenta una novità. 
Indicatore di una ridotta fiducia nelle prospettive (o di mancanza di risorse finanziarie)? 

Negli ultimi 6 mesi ha investito in nuove tecnologie/nuovi impianti di produzione 
o informatizzazione? Nei prossimi 6 mesi intende investire?

NON ho investito negli 
ultimi 6 mesi e NON 

prevedo di investire nei 
prossimi 6 mesi

41%

ho investito negli ultimi 
6 mesi e intendo 

investire anche nei 
prossimi 6 mesi

26%

ho investito negli ultimi 
6 mesi ma NON 

intendo investire anche 
nei prossimi 6 mesi

17%

NON ho investito negli 
ultimi 6 mesi ma 

prevedo di investire nei 
prossimi6 mesi

16%
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Diminuisce il peso dell’export  

Il fatturato estero delle aziende impegnate sui mercati internazionali è sceso al 23% rispetto al 31% del semestre precedente (era arrivato 

al 44% nel semestre primavera-estate 2008). Il peso del fatturato complessivo scende al 7.6% rispetto al precedente 10.5% 

Evoluzione del peso dell'export

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

40%

45%

50%

I trim. 05 II trim. 05 III trim. 05 IV trim. 05 I trim. 06 II trim. 06 III trim. 06 IV trim 06 I trim. 07 Apr.-Sett. 07 Ott. 07-
Mar.08

Apr.-Sett. 08 Ott. 08-
Mar.09

Apr.-Sett. 09 Ott.09-
Mar.10

solo aziende esportatrici totale campione Log. (solo aziende esportatrici)

 



Il forum congiunturale Emilia Romagna: Ottobre 2009  - Aprile 2010 ©Freni Ricerche Sociali e di Marketing pag. 17/ 32 
 

LA SEZIONE DI ATTUALITÀ 
Ancora dentro la crisi 

Alcuni intervistati si sono dichiarati preoccupati per il rischio di “contagio” della Grecia. Assistiamo ad una percezione 

dell’eventualità di peggioramento della recessione. Più ottimisti coloro che operano sui mercati esteri 
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la crisi è adesso alle nostre spalle

la crisi è in via di superamento

ci sono i primi segnali di uscita dalla crisi

siamo ancora dentro la crisi

nuovi segnali di crisi si stanno manifestando

il peggio deve ancora arrivare

A suo avviso il peggio della crisi è già passato o ci siamo ancora in mezzo 
o alcuni effetti negativi devono ancora manifestarsi?

panel CNA campione casuale 
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Ripresa, nella percezione degli imprenditori i tempi si allungano 
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Secondo lei quando usciremo dalla crisi (panel Forum)? 
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Tempi per l’uscita dalla crisi 
Si accentua presso il campione di aziende estratte casualmente la carenza di prospettive di ripresa (mentre la maggioranza delle imprese 

“eccellenti”  rinvia al prossimo anno l’inizio della ripresa dell’economia). 
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Quali politiche e strategie per uscire dalla crisi 
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Secondo lei per aiutare le piccole e medie imprese ad affrontare e superare la 
crisi quali misure ed interventi dovrebbe mettere in atto il Governo?
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Rapporto con le banche 

Richieste di finanziamento 

Più di un imprenditore su 2 negli ultimi 6-12 mesi si è rivolto agli istituti bancari per un finanziamento. 

La sua impresa negli ultimi 6-12 mesi si è rivolta alle banche 
per richiedere un finanziamento?

non ha richiesto 
finanziamenti

44%
finanziamento a 
sostegno della 

liquidità dell'impresa
39%

altre motivazioni
2%

finanziamento a 
sostegno degli 
investimenti

14%

finanziamento per 
consolidare il debito

1%
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Esito della richiesta di finanziamento 
a sostegno della liquidità dell'impresa

è stato rifiutato
5%non è stato ancora 

concesso
10%

è stato concesso
85%
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Difficoltà per l’accesso al credito – l’atteggiamento delle banche resta contrastante 

Anche alla luce anche delle recenti decisioni di allargamento del Fondo di garanzia 
alle PMI se la sua azienda oggi dovesse ricorrere al credito pensa che la richiesta 

verrebbe esaminata dalla sua banca con maggiore rigore rispetto a 6 mesi fa? 

probabilmente no
27%

probabilmente sì
27%

certamente sì
39%

certamente no
7%
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Occupazione: Si acuisce la crisi 

Evoluzione del numero degli addetti e dei dipendenti
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Occupazione: per gli imprenditori il peggio deve ancora arrivare 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

totale campione

manifatture 

costruzioni 

servizi 

Emilia 

Romagna 

aziende attive sul solo mercato nazionale 

aziende attive sui mercati internazionali 

Secondo lei i prossimi mesi potranno portare alla perdita di altri posti di lavoro?

certamente sì probabilmente sì probabilmente no
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Scarse prospettive di ritorno al lavoro per chi lo ha perduto 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

totale campione

manifatture 

costruzioni 

servizi 

Emilia 

Romagna 

aziende attive sul solo mercato nazionale 

aziende attive sui mercati internazionali 

Se nel settore in cui lei opera un dipendente dovesse  oggi perdere il lavoro 
quanto tempo impiegherebbe per trovare un lavoro più o meno simile

 (come livello e tipologia d'impiego)?

potrebbe ritrovare un lavoro simile non troverebbe un lavoro simile solo in altri comparti o di livello inferiore
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“ Per creare nuova occupazione  

servono politiche attive  

del lavoro, le imprese da sole  

non ce la possono fare” 
Per molti imprenditori, la maggioranza, non sussistono  

attualmente le condizioni economiche (ma anche legislative)  

per recuperare i posti di lavoro distrutti dalla recessione 
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Un recupero dei livelli pre-crisi non è ipotizzabile prima di 4-5 anni 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

panel CNA 

campione casuale 

Secondo lei quanti mesi o anni occorreranno all'Italia per recuperare 
i posti di lavoro andati distrutti nel corso dell'attuale crisi economica?

2-3 anni 4-5 anni oltre 5 anni

(media campione panel: 4 anni e 7 mesi)

(media campione casuale: 4 anni e 6 mesi)
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La prospettiva di tagli occupazionali è ipotizzata da 1 impresa su 5 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

totale campione

manifatture 

costruzioni 

servizi 

Emilia 

Romagna 

aziende attive sul solo mercato nazionale 

aziende attive sui mercati internazionali 

La sua azienda ha registrato negli ultimi 6 mesi cali di ordinativi 
tali da giustificare una diminuzione di personale?

taglio inevitabile taglio probabile calo non significativo degli ordinativi
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Ricorso agli ammortizzatori in deroga (utilizza il 25% del campione casuale, il 18% del panel CNA) 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

panel CNA 

campione casuale 

Lei sta utilizzando gli ammortizzatori sociali in deroga?

utilizza attualmente utilizza ma prevede di ripristinare i posti di lavoro non sta utilizzando
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Ammortizzatori: Il 13% del panel CNA è intenzionato a farvi ricorso 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

totale campione

manifatture 

costruzioni 

servizi 

Emilia 

Romagna 

aziende attive sul solo mercato nazionale 

aziende attive sui mercati internazionali 

Da qui alla fine dell'anno lei pensa di dover fare ricorso 
a questi strumenti di sostegno all'occupazione?

certamente sì probabilmente sì probabilmente no certamente no
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Ristrutturazione e taglio dei posti di lavoro: lo prevede con certezza il 9% delle imprese 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

totale campione

manifatture 

costruzioni 

servizi 

Emilia 

Romagna 

aziende attive sul solo mercato nazionale 

aziende attive sui mercati internazionali 

Pensa di effettuare nei prossimi 6 mesi una ristrutturazione aziendale 
tale da prevedere una riduzione di manodopera?

certamente sì probabilmente sì probabilmente no certamente no

 


